



在株洲生活几十年,您也未必在这些场所都看过戏

# 株洲剧场发展简史

牛八

中国古代的剧场多起源于祭祀活动场所,后来有了露天搭台唱戏,再后来在一些庙宇、祠堂里修建戏台,这便是最早的剧场。旧时最早的剧场叫“瓦肆”“勾栏”“教坊”。株洲城区的发展,是以解放街为中心逐渐向北发展的,株洲早期的一些剧场基本都建设在老城区(今芦淞区)范围内。

## 1. 鲁班殿

位于株洲南湖街的鲁班殿,因内有戏台,故可称为株洲镇最早的剧场。株洲老街最早鲁班殿建造时间应该是明代或更早(有人说是北宋时期)。1918年军阀南北战争时期,原鲁班殿毁于战火,后重建。鲁班殿是当地泥木行业组织——鲁班会集资修建,主要是纪念木工鼻祖鲁班,每年农历五月初七,据说是鲁班的诞辰日,本地的泥木工都要聚集在这里举行庆祝活动。鲁班殿中央建有戏台,庆祝活动要请戏班子在戏台演戏。鲁班殿内建有戏台的,故这里也就成了株洲镇上最早的戏院之一,清末、民国时期,湘潭、长沙、浏阳等地的花鼓戏、湘剧等戏班子都在这里“唱戏”。解放后,鲁班殿还曾改建成卖票营业的简易剧场。

解放初期,人民政府还没有大的开会场地,一些大型会议都要到鲁班殿来开,1950年5月24日,株洲镇第一届临时代表会议就在这里召开。后来鲁班殿被当作低压开关厂的厂房。笔者最早见到鲁班殿时它已经破旧,竹蔑片抹黄泥的墙壁早已透光。如今,位于建设南路南湖塘巷的鲁班殿,还存有断壁残垣。

## 2. 城隍庙

株洲老街上的城隍庙,似乎要比鲁班殿的名气小,如今知道的人也不多。

城隍庙遗址位于株洲街(今解放街)的五节街,靠近今解放街牌坊附近。最早的城隍庙建于明朝时期,南北军阀混战期间毁于战火,1918年,当地乡绅凌树臣带头捐资重建。笔者所见到的城隍庙为四层建筑,中间有一天井,二楼有戏台,戏台对面墙上有不少神像的龛坑,供奉着道教的诸神。

解放前这里是庙会的中心处所,平时又是外地戏班子演出场所。解放后,安排一些无房居民居住。文革时期,在“破四旧”的口号下,城隍庙被拆除。



鲁班殿的断壁残垣。

## 3. 张氏宗祠

由于株洲先后有株萍铁路和粤汉铁路修通,促进了株洲镇的商业很快发展,却没有像样的专业戏院。1932年有湘潭水平不错的戏班欲来株洲镇演出,希望在像样的戏院里演出。当地商绅唐敬芝选址徐家桥南头的张氏宗祠建简易戏院。没演出几场,张氏宗祠的简易戏院被区公所下令拆除,据说是唐敬芝得罪了当时的区公所所长。

## 4. 李家祠堂戏台

位于栗树山的李家祠堂(今栗树山小学校园内)内曾有个戏台,戏台不大,也能接纳一些小戏班子演出。1948年易锡麟创办私立正德初级小学时,李家祠堂被拆除。正德初级小学即栗树山小学的前身。

## 5. 和平戏院

和平戏院位于建宁街西侧的稀宁巷内(今叫建宁巷)。1951年填掉巷子边一口池塘,盖起了砖木结构的和平戏院,墙壁是杉木板的,透亮透风。这也是株洲解放后的第一座私人建的专业性剧场。

解放初期来株洲镇的剧团以及大小戏班子都在这里演出。在建有人民戏院和解放戏院后,和平戏院基本停止营业,后被改作为株洲市印刷厂生产用房,以后市印刷厂拆除旧厂房,盖起工厂楼房。在修建和平戏院前,曾在徐家桥北头搭建临时简易剧场,和平戏院建好后,这桥头的临时简易剧场拆除。

## 6. 人委礼堂

1951年,第一座由株洲市人民政府修建的人民剧院,是在原株萍铁路株洲转运局煤场后建成,除了能演戏,还能放电影。人民剧院建有楼座,这在株洲是首例。据说建好后为测试楼上的承重能力,专门从附近中学找来几百名学生,要他们在楼上蹦跳。

建好后放映的第一部电影是苏联故事片《沙漠苦战记》,不少第一次看电影的市民看见开枪打炮就住座位后躲。人民剧院后来收归株洲市人委管理使用,改名人委礼堂,主要用于全市性大型会议。笔者所就读的栗树山小学常借人委大礼堂做文艺汇演场地。人委礼堂遗址在今天的大地内衣服饰城。



株洲人委礼堂室外景。

## 7. 人民戏院

1952年,市政府在人委礼堂南边200米处新建人民戏院(今九天国际处),主要为株洲市花鼓戏剧团驻地 and 演出场所,原来是市花鼓戏剧团的演员和职工家属都住在戏院后面。后来剧场不再演戏,改为放映电影,名称也改成人民电影院。这是株洲最早的专业电影院。再后来人民电影院亏损办不下去了,曾被改建成公共澡堂。

## 8. 解放戏院

1953年,由私人集资在人民戏院正对面建解放戏院,主要为株洲市湘剧团的演出场所。解放戏院给笔者留下最深印象的是长排靠椅上有一个个的圆形洞,那是用来放茶杯的。戏院后台紧挨栗树山小学食堂,爬在食堂窗户上可看到在后台忙碌的化了妆的演员。每当台上演员唱湘剧高腔时,后台的演员一起帮腔,在我们看来有点搞笑。

后来解放戏院撤销,场地为株洲市电碳厂所用。旧址在今建设南路太和商厦位置。

## 9. 工人俱乐部

1954年,在原株洲市邮电局后面(建设南路90号)兴建株洲工人俱乐部,面积达一千多平方米。这是新中国成立后,株洲建设的第一座工人俱乐部。株洲工人大型文娱活动都在这里进行。以后改为市总工会礼堂。1969年株洲市公安局机关搬入,改作公安局机关大会堂。

## 10. 工人文化宫

1958年在奔龙山下修建的工人文化宫,面积达四千多平方米,其剧场为株洲市的主要演出场所,也是株洲市文工团(后改名株洲市歌舞团)

的驻地和演出场所,文工团的演员们在团里的宿舍建成以前,好长时间就是睡在剧场的舞台下面。工人文化宫剧场也是大会场,株洲一些全市性大会多在这里召开。文化宫剧场后来也放映电影。

改革开放后剧场改建成环洲歌剧院,至今仍然是株洲市区的重要演出场所。

## 11. 株洲影剧院

1958年在株洲市大米厂对面修建红星剧院,为当时株洲档次较高的专业剧场,主要接待外地来株的演出团体。1971年剧场拆除重建,增加放映电影功能,改名株洲影剧院。旧址已建成今天的金冠服饰文化传媒大楼,即金冠皮革服饰城。

## 12. 厂矿俱乐部

在第一个五年计划和第二个五年计划期间,株洲兴建了大量工厂,一些大中型工厂为了活跃职工业余文娱活动,都建有厂矿俱乐部。至1959年株洲的企业俱乐部已有40家,如铁路文化宫、331厂俱乐部、田心机厂俱乐部等。这些俱乐部同时兼有演戏、放电影、表演节目的功能,是工厂职工家属的文化娱乐主阵地。

## 13. 太空城

1990年修建的株洲太空城,位于建设中路老体育场人口北侧。是结合地下人防工程所建的集演出和舞厅为一体的现代化娱乐场所,拥有当时一流的音响和一流的灯光,在当时的全省小有名气。

## 14. 神农大剧院

历时5年,于2016年建成的神农大剧院,位于神农城南侧,总投资6.8亿,其造型是株洲市标志性文化地标之一。神农大剧院占地面积约6万平方米,拥有1400多个座位,另有400个座位的实验剧场,现为株洲市最大的现代化的剧院。

# “饭碗”端得牢 荷包鼓起来

本报讯(株洲晚报融媒体记者/何春林 通讯员/颜小波 朱舜)“炎陵黄桃工”赋能乡村振兴,带动8万名村民在家门口就业;“醴陵陶瓷工匠”为陶瓷产业工人提技能,人均增收超过30%……全国劳务协作暨劳务品牌发展大会上,我市分享的《擦亮特色劳务品牌 绘就高质量就业幸福底色》“株洲经验”获得阵阵掌声。

## 谈经验 聚焦特色产业优势 培育品牌

劳务品牌培育是“十四五”时期人社部门的重点工作之一。从2021年开始,我市已连续4年开展劳务品牌培育工作。

如何培育?我市闯出了一条适合自己的“路子”,聚焦先进制造业等培育技能型劳务品牌;瞄准家政服务 etc 培育服务型劳务品牌;依托特色农产品加工等培育保障型劳务品牌。

目前,全市已建成25个特点鲜明、技能突出、带动就业能力强的劳务品牌。其中,“株洲轨道交通装备制造工”等技能型劳务品牌15个,“炎陵黄桃工”等保障型劳务品牌5个,“禄口家政工”等服务型劳务品牌5个。

“株洲新希望铆焊工”是我市首批五个劳务品牌之一。“我们有自己的培训基地和精通铆焊教学的‘双师型’师资队伍,为学员打通了培训取证即上岗的‘直通车’服务。”“株洲新希望铆焊工”劳务品牌负责人文政介绍,公司立足制造业,与中车、三一重工、中联重科、比亚迪等200余家省内外知名企业签订合作协议,累计培养行业急需的技能人才2万余人。

长期以来,技能人才缺乏牵掣了醴瓷产业的发展与壮大。2021年,市人社局将“醴陵陶瓷工”认定为市级劳务品牌之一。醴陵以“弘扬工匠精神,推动产业发展”为目标,以覆盖全陶瓷产业链的技能培训为抓手,建立了“行业领军人物+陶瓷名师+理论老师+实训老师+行业工匠”五位一体的师资库。目前,以黄小玲、徐曼冰、丁佳富等大师为引领,培养了一批批陶瓷彩绘、成型等培训名师;培育了一批批技术扎实的陶瓷产业工匠。

市人社局相关负责人介绍,劳务品牌培育过程中,我市不断强化职业院校、建设单位深度合作,通过组建产业学院、企业培训中心、“双师”工作室等,开发了陶瓷成型、服饰设计、铆焊等10余个规范化培训项目,开展订单式、定向式、定向式特色培训4万余人次。



我市已培育25个劳务品牌,相关从业人员超百万人

## 看效果 稳就业和增收是硬道理

劳务品牌好不好,结果导向最直观。

全国劳务协作暨劳务品牌发展大会成果展现场,我市推荐的“醴陵陶瓷工匠”“芦淞服饰人”两个劳务品牌展位前,与会代表们纷纷拍照打卡。

“一艺在手,吃喝不愁,长期在外打零工的我深刻体会到了手艺的重要。”邓雨参加了“醴陵陶瓷工匠”培训班,取得合格证书后顺利入职华联瓷业,工作一年后被提拔为班长,年收入6至8万元。

“公司产品合格率较以前提高了3个百分点,我们尝到了甜头。”陶润实业是“醴陵陶瓷工匠”劳务品牌建设单位,公司负责人智勇说,公司每年有2000人次参与“醴陵陶瓷工匠”在岗培训,“职工技能提升了,薪酬待遇涨了,我们产品质量更高了。”

炎陵黄桃是名副其实的“致富果”,全产业链综合产值达到35亿元。2022年,市人社局将“炎陵黄桃工”认定为我市劳务品牌,从资金、政策等方面给予扶持,组织村民进行技能培训、创业培训,帮助村民就近就便就业创业。“有的村民直接在自家园子里直播带货,有的村民开起了个人网店或注册了企业网店,有的村民开设民宿,做起了‘黄桃采摘+避暑康养’‘黄桃采摘+亲子研学’生意。”炎陵县人社局局长刘芳平笑道,“炎陵黄桃工”实实在在地带动了村民就业与致富。

“芦淞服饰人”探索“数实融合”就业模式,线上线下吸纳10万人就业;炎陵黄桃产业链上经营主体万余户,“炎陵黄桃工”带动8万余名村民在家门口就业;“炎陵黄桃工”人均增收20%;“醴陵陶瓷工匠”人均增收超过30%……目前,全市25个劳务品牌相关产业从业人员达100万人。

# 科技助农 无人机“橙”意满满

本报讯(株洲晚报融媒体记者/潘东晓 通讯员/张一君)11月19日,在“浪漫资山 橙意新宁”——2024新宁资山脐橙文化旅游推广季活动中,株洲高新区新翼智能的无人机成为焦点,它们在空中运输脐橙的环节中大放异彩,不仅为活动注入了高科技元素,还带来了趣味横生的观赏体验,成为一道亮丽的“橙”色风景线。

活动现场,4台新翼智能无人机各自携带着满满一箱脐橙,列阵飞来,迅速吸引众人目光。当天,新翼智能无人机以10-50公斤运载能力、厘米级起降误差,精准地将脐橙从果园深处运至指定地点,极大提高货物运输效率,展示了科技在农业领域应用的潜力。

新翼智能由株洲高科集团与顺丰集团旗下的丰翼科技共同注册成立,主要开展城市级低空无人机物流公共服务平台运营及低空综合监管服务平台建设、低空无人机物流等相关应用场景的商业运营、低空经济数字化基础设施建设等。

新翼智能负责人介绍,本次飞行示范是新翼智能走



满载着脐橙的无人机。受访企业 供图

出株洲的首次商业飞行,既是一次低空货运的演示示范,也是将无人机的新型运输能力带到更多区域和行业场景的一次探索尝试。未来,在全国各地竞速“天空之城”、低空经济蓄势“高飞”的积极政策及市场环境下,新翼智能将走入更多领域,迈向更加广阔的市场。

# 2024中国百强县市榜单发布 醴陵市位列第64位

本报讯(株洲晚报融媒体记者/刘毅)11月19日,竞争力智库、北京中新城市规划设计研究院等机构在京发布《中国县域发展监测报告2024》(以下简称《报告》),揭晓了“2024中国综合竞争力百强县市”(简称2024中国百强县市)等名单。醴陵市位列2024中国百强县市第64位、2024中国中部地区综合竞争力百强县市第10位。

《报告》全面体现践行新发展理念、融入新发展格局、推动高质量发展要求,建立了涵盖经济实力、科技创新、绿色发展、民生福祉、区域治理等方面的监测评价指标体系,运用各县域2023年公开数据,经数据的对比核实,完成了中国县域发展监测评价工作。

去年,醴陵市锚定“三高四新”美好蓝图,聚焦高质量发展首要任务,三次产业稳步发展,民生保障有力有效,获评2023年度全省县域经济先进县。数据显示,2023年醴陵地区生产总值同比增长6.4%;规模以上工业增加值增长7.1%;固定资产投资增长12.9%;社会消费品零售总额增长9.2%;城镇、农村居民人均可支配收入分别增长4.0%、5.8%,城乡居民收入差距持续缩小。

今年以来,该市深入开展“重大项目攻坚年”和“创新成果转化年”活动,主要经济指标持续高位增长。上半年,该市GDP、固定资产投资总额分别增长6.5%、8.6%,陶瓷和花炮产业规模产值分别增长12.7%、10.5%;创新实施重大项目管理调度交办制,完善帮(带)代办等服务机制,办结项目问题72个、企业问题286个;大力推动“全员招商”、产业链招商,新签约亿元以上项目15个;强化重点项目全生命周期管理,开竣工项目达50个。

# 红色研学“我的韶山行”昨发车

本报讯(株洲晚报融媒体记者/张威 通讯员/袁恺楠)11月21日,记者从市城发集团文投公司获悉,我市2024年“我的韶山行”红色研学活动正式启动。这是继“湘赣边红色专列”之后,株洲再次将红色研学与思政教育紧密结合,积极探索“大思政课”的红色之旅。

据悉,湖南省以韶山为试点,着力扩大红色教育覆盖面,推出“我的韶山行”湖南省中小學生红色研学,探索爱国主义教育基地育人新模式。今年,株洲将组织2.5万名中、小学生赴韶山开展“我的韶山行”红色研学。

行程满满当当,已经排到了12月中旬。据城发文投公司相关负责人介绍,此次“我的韶山行”活动,他们策划了以湘赣边红色巴士为载体的“车上+车下”联动特色教育模式。将“毛主席6次来株洲”的故事与韶山红色研学相结合,让学生实地感受伟人故里的同时,也了解到伟人与株洲这座城的深厚情缘。目前,已有20所学校在他们的发车“时刻表”。

此前,城发集团打造的“湘赣边红色专列”及衍生品“湘赣边红色大巴”自出行以来,先后组织省内外400余家单位,近4万名乘客,并成功入选2021年中组部100个党员教育 works 典型案例。